
 

 

 

 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 16. oktober 2019 stillet følgende 

spørgsmål nr. 73 (Alm. del) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.   

 

Spørgsmål nr. 73:  

”KaŶ ŵiŶistereŶ oplyse, hvorfor StyrelseŶ for PatieŶtsikkerhed først Ŷu har besluttet 

at tage på tilsyŶsbesøg på RiŶgsted Sygehus?” 

 

Svar: 

Som det fremgik af den tekniske gennemgang ved Styrelsen for Patientsikkerhed forud 

for samrådet den 10. oktober (samrådspørgsmål C) har styrelsen i en periode siden 

primo 2018 haft en igangværende tilsynssag vedrørende Ringsted Sygehus.  

 

Som det ligeledes fremgik af denne gennemgang og af den redegørelse for sagsforløbet 

fra Styrelsen for Patientsikkerhed, som blev oversendt til udvalget i forbindelse med 

besvarelsen af spørgsmål nr. 87 (Alm. del), har styrelsen løbende i takt med sagens 

udvikling foretaget forskellige tilsynsskridt. Styrelsen har blandt andet henvendt sig til 

Sydsjællands- og Lolland Falsters Politi i marts 2019 med anmodning om at efterforske 

sagen, ligesom styrelesen har meddelt to påbud til Region Sjælland i maj 2019.  

 

Styrelsen for Patientsikkerhed har oplyst, at styrelsen i april 2019 skrev til Region Sjæl-

land for at spørge ind til, om regionen havde foretaget sig noget for at undersøge, om 

kvinder udredt i perioden efter maj 2017, hvor de korrekte retningslinjer for mammo-

grafi og ultralydsundersøgelse af mammae (brystet) var implementeret, havde været 

visiteret korrekt. Styrelsen spurgte videre, om regionen kunne sikre, at der ikke var 

kvinder, der var visiteret forkert efter maj 2017. Koncerndirektøren i Region Sjælland 

svarede, at regionen havde fuld tillid til visitationspraksis, som den specialeansvarlige 

overlæge havde indført den 24. maj 2017, og at der ikke var anledning til tvivl om kva-

liteten i perioden fra maj 2017 til maj 2018, samt at der ikke var behov for yderligere 

gennemgang, efter den specialeansvarlige overlæge overtog ansvaret.  

 

Styrelsen for Patientsikkerhed har videre oplyst, at tre nye klagesager blev oversendt 

til styrelsen i efteråret 2019, hvilket gav styrelsen en begrundet mistanke om, at den 

aktuelle praksis i selve visitationen af den pågældende patientgruppe indebar risiko for 

patientsikkerheden. Det blev derfor blandt andet besluttet at varsle et tilsynsbesøg på 

sygehuset for at undersøge forholdene nærmere.  

 

I forlængelse heraf vil jeg gerne understrege, at Styrelsen for Patientsikkerhed fører sit 

tilsyn helt uafhængigt, og at hverken jeg som minister eller ministeriet har instrukti-

onsbeføjelser over styrelsen i enkelte sager.  
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Side 2 

Jeg værner stærkt om dette armslængdeprincip.  

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Frederik Rechenback Enelund 

 


